

习近平家语

最近,上海市委针对社会关注、群众反映强烈的少数领导干部配偶和子女经商办企业的问题,提出了进一步规范的意见,在从严管理干部方面先行一步。这个问题,是群众诟病的最大问题之一,也是导致腐败现象的最大原因之一。党的十八大以来,我们查处的腐败案件,其中很多都存在通过领导干部配偶和子女等经商办企业,制造寻租空间、进行利益输送、贪赃枉法等问题,搞“一家两制”。这边当领导干部,那边亲属们在经商办企业,就是没有利益输送,老百姓观感也很不好。瓜田李下,还是要避嫌。我一直说,鱼和熊掌不可兼得,当官就不要发财,发财就不要当官,这是两股道上跑的车。对领导干部配偶和子女等经商办企业,党纪国法都有明确规定,问题是落实好。对领导干部,要求就是要严一些,正所谓“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从”。

《在参加十二届全国人大三次会议上海代表团审议时的讲话》(2015年3月5日)

《在参加十二届全国人大三次会议上海代表团审议时的讲话》(2015年3月5日)

集思录

儿童「神曲」《孤勇者》对榜样引领的启示

孙宏伟

歌曲《孤勇者》火遍网上网下、国内外。据统计,这支主题曲2021年11月发布,到2022年8月在抖音平台就有近1300万用户使用它作背景音乐,B站的播放量也近4000万次。在大街小巷、校园内外,都能听到小学生哼唱这首歌,甚至幼儿园小朋友也在唱,被称为儿童“神曲”。而且,中意双语版《孤勇者》已经出现,有人戏言《孤勇者》可能成为国际儿童歌曲。

《孤勇者》成为神曲级别的“儿歌”是一种文化现象。网络游戏、EDG夺冠、动画片、短视频、流行音乐……无论哪一个元素青少年都是主流群体。这些外部因素都是成就《孤勇者》的重要原因。了解《孤勇者》,也许可以成为成年人了解儿童精神世界的一把钥匙。

结合调查与访谈发现,《孤勇者》隐藏着儿童成长不可缺少的四种营养素,恰好契合了儿童的心理需求和成长需求,我们不妨概括为四个关键词——

英雄。《孤勇者》的歌词宣传了英雄情怀。少年儿童非常崇尚英雄气概,说明他们对磨炼、奋斗、成长、跨越等体验有强烈的心理需求,其内心深处不仅需要甜蜜温暖呵护,还需要吃苦、历练、蜕变,这些经历将引领他们豪迈万丈地追随伟大与荣光。中国青少年研究中心对全国6省市近4600名少年儿童的调查发现,中小学生学习排名前10位的榜样类型分别为父母、老师、运动员、同学朋友等同龄人、英雄或功勋、科学家、歌手、演员、文学家、思想家、政治军事人物。可见,少年儿童崇拜英雄、愿意把英雄作为榜样。

平凡。《孤勇者》宣传的是平凡英雄。歌词里有三句较为经典——“谁说污泥满身的不算英雄”“谁说对平凡的不算英雄”“谁说站在光里的才算英雄”,最后一句更广为流传。这些榜样可能有缺点,或许不完美,并没有华丽装饰,但是这就是当代少年儿童所爱的、平凡的、贴近生活的英雄,因为平凡才与少年儿童心的距离更近,才更易于被孩子们学习和效仿。从少年儿童列出的榜样类型也可以看出,父母、教师、同龄人等平凡人是少年儿童更期待的榜样类型。

接纳。成长在互联网时代的少年儿童渴望平等,但又常常生活在“一代不如一代”的评价中,这使他们在自我接纳上存在很大偏差。2020年中国青少年研究中心对全国1万多名少年儿童的调查发现,当代少年儿童对自身的健康、学习、性格、体型、相貌等满意度均不高。如对健康很满意的为56.4%,不满意为8.1%;对性格很满意的为44.6%,不满意为11.6%;对相貌很满意的为39.5%,不满意为14.8%;对学习很满意的为20.9%,不满意为26.0%。因此,少年儿童特别希望被成人世界认可与接纳。《孤勇者》中“爱你和我那么像,缺口都一样”这句歌词深得少年儿童喜爱,他们喜欢的就是“和我那么像”的英雄,这既是少年儿童认同榜样、希望与榜样缩短心理距离的心理需求,也是少年儿童希望他们自身得到社会认可与接纳的内心真实写照。

梦想。在《孤勇者》里多次提到“最卑微的梦”“最孤高的梦”。即使是小人物也有梦想,这梦想也许很卑微,也许与众不同到孤高。除了梦想还洋溢着初生牛犊不怕虎的勇气,因此《孤勇者》也被称为“儿童战歌”。成长需要梦想,实现梦想需要勇气,这既是儿童成长必需的精神支持,也是他们渴望成年人给予的帮助。

《孤勇者》在儿童中火爆,家长和教师要善于用好其中包含的四种营养素,加以引导。

精神世界要有英雄榜样引领。教育者要善于将少年儿童的英雄情怀落实到具体的英雄形象上,同时把英雄精神与内涵形象化、具体化,更易于孩子们理解和学习。《孤勇者》对英雄有具体的描述,如一个人敢在黑暗小巷行走,遇到困境敢于对抗。我们对少年儿童进行榜样、英雄教育时,就要带领孩子们理解英雄等的精神,把英雄、榜样的精神具象化,因此,一定要给少年儿童讲好英雄故事、红色故事,要把英雄的故事儿童化,使英雄精神通过故事、歌曲、视频、诗歌等形式展现在孩子们眼前,从而使少年儿童受到英雄精神的感召与鼓舞。

孩子需要接地气的榜样教育。引导少年儿童“从小学先锋,长大做先锋”,还要找到英雄模范与孩子链接的桥梁,这就是平凡。英雄的事迹高大上,但是英雄的成长一定有很多平凡小事,因此,将英雄教育、榜样教育故事化、儿童化,贴近儿童生活,讲英雄、先锋从平凡到伟大的故事。此外,孩子们还需要身边的英雄与榜样。问小学生认为谁是孤勇者里提到的英雄,孩子们说是防疫人员、医生护士、森林卫士,还有的是自己的妈妈……可见,孩子对英雄的理解非常贴近生活。因此,为孩子树立的榜样要贴近生活,要在平凡中见伟大。

成长的路上要接纳不完美。从学习先锋到成为先锋有很长一段路要走,这个过程就是成长。长大成人的路上磕磕绊绊,一定会有不如人意的过程。如果缺少自我接纳和社会接纳,孩子就会失去努力实现梦想的勇气。成年人要接纳孩子成长中的不完美,多鼓励、多支持,少埋怨、少指责。这样才能使儿童更加悦纳自己,更有自信面对生活和学习的挑战。因此,为少年儿童选树榜样也不要追求完美,有“缺口”的榜样让孩子感到“和我那么像”,会有认同感和归属感。

每一个梦想都值得尊重。成长中有目标才能更好地去奋斗,这个目标就是每个人的梦想。梦想有大小,都一样值得尊敬和鼓励。家长和教师等成年人要多鼓励孩子树立理想,即使孩子的理想听起来不那么远大,只要方向正确就要加以肯定。在肯定的前提下多加引导,把孩子的小梦想引导到志存高远上来。成年人要做好孩子的筑梦人,要让孩子知道有梦想谁都了不起,尊重孩子的个性,激发孩子的内驱力,提升孩子的能力,帮孩子找到梦想与现实的结合点,从而打牢梦想根基。

(本文系共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心重大项目“新时代少年儿童政治引领机理与方法研究”阶段性成果(22TZTSKA001))

(作者系中国青少年研究中心研究员)

恋而优婚、婚而优生、生而优养、养而优教,是“浙有善育”的四大愿景

“共富”路上育儿友好型社会新图景

中国妇女报全媒体记者 姚改改

养育实践基地,引导新手爸妈用科学的方法和理念教育孩子;养育指导实践区的教学厨房内,主要开展4~6月龄的宝宝辅食添加和18月龄以上的辅食课程;儿童保健服务区内,为减少儿童恐惧心理,保健服务上做了很多“育儿友好”精细布置……这是中国妇女报全媒体记者日前在全国婴幼儿照护服务示范区——浙江省杭州市拱墅区妇幼保健计划生育服务中心看到的场景。据了解,围绕“浙有善育”,浙江省开展了一系列优质养育服务。

“浙有善育”是浙江省打造高质量发展,建设共同富裕示范区的十大标志性成果之一。该项工程着力解决群众急难愁盼的问题,系统探索解决不愿婚、不想生、养不起、教不优等问题。过去一年,全省上下坚决落实省委、省政府决策部署,同向发力、密切协作,积极推进,政策体系逐步建立、举措落地群众有感,共同构建育儿友好型社会,打造“浙有善育”金名片。

完善顶层制度 为“浙有善育”领航

在湖州市吴兴区人民医院生完孩子办理出院手续时,老家在贵州的欧阳女士惊喜地发现,除了医保报销费用外,她还额外获得了2000元的生育补助。

吴兴区人民医院位于织里镇,根据当地出台的《织里镇创业安居专项行动方案》(以下简称《方案》),欧阳女士享受到妇女儿童特惠医疗政策,《方案》涵盖了安居、教育、就医等一揽子利好政策。针对妇女儿童群体,《方案》特别拿出“真金白银”——“出台织里镇妇女儿童群体就医优惠政策,织里镇财政每年安排不少于1000万元资金,对在定点医疗机构住院分娩的妇女、住院治疗的妇女儿童实行一定金额的补助。”

鼓励生育的政策,正一个个在浙江落地。

“浙有善育”需要打造良好的制度环境、物质环境和人文环境。事实上,近年来,浙江从婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,出台了一系列具体政策力推积极生育。如今,浙江已构建起“1+1+N”的生育支持政策体系,即以1个条例——《浙江省人口与计划生育条例》,1个实施意见——《浙江省、省政府关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》,以及N个配套政策为框架的生育支持政策体系。扩大生育保险覆盖面、提升儿童医保待遇;三孩家庭购房、租房倾斜,小区改造增补托幼设施;企业女职工产假期间给予用人单位50%社会保险补贴政策;制定全国首个普惠托育纳入基本公共服务试点方案;印发城镇住宅小区配套幼儿园建设管理



宁波市奉化区溪口镇三村婴幼儿照护服务指导中心工作人员指导家长与孩子做平衡板亲子互动游戏。

办法……一项项政策的出台,丰富了鼓励生育政策的“工具箱”。

目前,各个部门也在积极挖掘政策潜力,完善财政、税收、保险、教育、住房、就业等相关领域的积极支持措施。

提升优化环境 为“浙有善育”护航

恋而优婚、婚而优生、生而优养、养而优教,是“浙有善育”的四大愿景。愿景化为实景,是一道民生必答题。

春节过后,杭州市上城区青荷苑社区的荷苗童乐园·东方未来托育园迎来了入托小高峰。“离家近、专业性强、收费合理”是家长选择这家普惠性托育园的原因。

青荷苑社区是城区老旧小区,在“旧改”过程中,社区克服多重困难,新增了2000平方米的配套空间。考虑到居民对托育的高需求,社区优先建设了“家门口”的托育园,打通托育服务“最后一公里”。

补齐0~3岁婴幼儿托育等薄弱环节是“浙有善育”的重要内容之一。去年,浙江提出到2025年,每千人拥有3周岁以下婴幼儿托位数4.5个,大力完善社区托育服务设施布局,新建社区按每千人10个以上托位标准配置托育服务设施,未满足托位标准配置的待建、在建和已建成社区要通过改建、购置、置换、租赁等方式加快增配。

“经常有家长来问‘我们家附近有没有空位’‘哪里设施、服务更好’‘哪里价位更合适’等问题。”拱墅区妇幼保健院计划生育服务中心副主任郭巧珍说。中心的一项问卷调查显示,全区有70%以上的婴幼儿以家庭照护为主,大部分家长倾向于

选择托幼一体和社区办普惠性托育机构。

目前拱墅区已建成40多家普惠性机构。同时,面对庞大的以家庭照护为主的群体,拱墅区另辟蹊径,在全国率先提出在社区家门口建设婴幼儿成长驿站,医育结合养育活动进驿站,以满足70%婴幼儿家庭养育的难题。

为以点带面推动浙江普惠托育服务事业发展,浙江选定杭州市拱墅区、湖州市吴兴区等17个县(市、区)为首批省级普惠性托育基本公共服务试点。去年,全省普惠性托位增加4.9万个。

这两年,乘着儿童友好城市建设的东风,浙江对越来越多的公共区域进行了适儿化建设或改造。交通公共服务设施适儿化,第三卫生间成为公共厕所标配,“妈咪暖心小屋”覆盖面不断提高,妇儿综合服务驿站常态化运作,一条条充满童趣、安全的“通学路”出现……硬件设施设备的儿童友好,让儿童享受更加优质的健康成长环境。

与此同时,对于女性的人文关怀也在同步跟进。去年6月起,浙江将女职工“生育权益”作为一项重要指标纳入评价体系,并创新生育成本分担机制,减轻企业负担;推动出台《关于促进妇女平等就业工作的意见》,建立联合约谈、联合惩戒机制,确保就业性别歧视问题及时得到纠正;浙大妇院实施“生育能力保护、出生缺陷防治、母婴安全守护、幸福分娩促进、优生能力提升、妇幼数智创新”等六大工程……强化政策支持和服务质量,让生育者“想生敢生”。

清明祭扫重在“心祭”

左崇年

今年清明节,国内多地群众祭扫需求大幅度增加。因此,全国多地出招积极应对祭扫高峰,诸如,倡导云祭扫,推出“代替祭扫”服务,应对即将到来的祭扫高峰。

清明祭扫,就是要祭拜祖宗,追思先人,慎终追远,思亲念故。所以,这个祭扫必须有一定的仪式感。按照旧习俗,扫墓时,人们携带酒食果品、纸钱等物品到墓地,将食物供祭于亲人墓前,再将纸钱焚化,为坟墓培上新土,然后叩头行礼祭拜,最后吃掉酒食回家。

随着时代发展,清明祭扫正逐渐成为弘扬优良传统、促进文明新风的一种活动。连日来各地民政部门陆续开通了网络“云祭扫”平台,以便家属通过为逝者建立网上纪念馆、留言寄语等方式表达缅怀之情;倡导有条件的地方

置祭扫专门区域或共祭区域,开展集体共祭、社区共祭等追思活动,或是举办小型的家庭追思会等。这是进一步推动移风易俗,涵养良好社会风尚的举措。

清明是感恩与追思的日子,源自中国传统的祖先崇拜。如今祭祀方式也因不断注入时代元素而有所变化。清明节的人文精神有两个层面:一是纪念感恩,缅怀故人;二是维护新生。慎终追远,通过缅怀寄托哀思,既感怀亲情、表达感恩,更意在重唤心志、升

华精神。

清明祭扫重在“心祭”而不拘于形式。带上一颗感恩、缅怀、敬畏、虔诚、沉思的心,通过网络“云祭扫”,既可以表达对先人的追思之情,也可以抚慰和充实生者的精神和心灵。社会在进步,我们的观念也应进步。祭拜祖先,应该与时俱进,用更文明节俭的办法进行,诸如可以用鲜花绿叶、水果等祭品替代,既环保节约又文明。祭拜祖先应移风易俗,内容健康,节俭、环保、文明、低碳清明的实现,离不开每个人的参与。



清明节临近,社会大力倡导绿色文明祭扫新风。图为浙江省湖州市环渚街道香樟湾社区居民将对逝去亲人的思念写成信,投入时空邮箱中。

新华社记者 翁忻扬/摄

第三届“红色基因代代传”活动启动

第三届“红色基因代代传”百官千馆万校少年儿童讲述红色故事活动近日在中国儿童中心启动。

活动面向全国各地校外教育单位、红色场馆和中小学校,征集少年儿童讲述红色故事视频、红色经典研学实践课程、研学路线等,举办“大国少年·寻访红色北京”研学营以及“红色基因代代传”风采展示与经验交流活动。利用博物馆、纪念馆、陈列馆等红色资源,引导广大少年儿童深入了解党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史,充分利用各地红色资源开展理想信念教育,提升少年儿童精神素养;引导广大少年儿童赓续共产党人的精神血脉,从小听党话、感党恩、跟党走,厚植爱党、爱国、爱社会主义的情怀;团结广大少年儿童工作者用心用情做好儿童成长的引路人。

中国儿童中心党委书记丛中英就如何开展好“红色基因代代传”活动强调,一是始终牢记为党育人、为国育才初心使命,教育引导少年儿童热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、奉献国家。二是坚持活动育人、实践育人,要在实践中厚植底色,在活动中促进少年儿童全面成长。三是要进一步增强协作,不断创新协同育人的模式和机制。

启动仪式上,研究出版社有限公司负责人介绍了《红色基因代代传——百官千馆万校少年儿童讲述红色故事》图书出版项目。该书收录了前两届活动中征集到的百余篇优秀讲述故事。(小尘)